

# 湖州市南浔区法院两代“法官妈妈”二十年坚守

## 为未成年人点亮一盏盏明灯

通讯员 朱婧

从2000年到2019年,从“爱心工作八法”到“十个一工程”,从建立第一个异地户籍未成年犯帮教基地到辐射全区的温暖帮教基地,从自掏腰包的帮扶到建立湖州市首个法治关爱“温暖基金”……“全国巾帼建功标兵”“全国模范法官”贾建平,“全国巾帼建功标兵”“全国法院办案标兵”温奕弋,湖州市南浔区人民法院两代“法官妈妈”,20年薪火相传,用她们的专业与执着、大爱与情怀,点亮了一盏盏明灯。在她们的坚守下,南浔区未成年人犯罪比例始终保持在全省低位,2018年更无一例本地籍未成年人犯罪。



2000年起,贾建平先后与12所学校共建德育基地,前后共为4万余名学生上法治课。



2004年5月,贾建平在湖州市率先推行圆桌式审判,以减轻未成年被告人开庭时的心理压力。



2004年起,贾建平建立“一、三、六”缓刑考察回访制度,即一个月电话联系一次,三个月让缓刑犯到庭汇报一次,六个月定期回访一次。同年,贾建平创立“法官导师制”,与未成年犯及有不良行为倾向的学生建立稳定的帮教关系。



2006年3月,贾建平出资开办第一期未成年犯职业技能培训班,以拓宽未成年犯就业渠道。

2007年6月,贾建平创办南浔区法院的青少年法治教育刊物《少年法苑》,收录有关未成年人保护的法律法规、学术研究成果,研究探讨未成年人违法犯罪预防工作等内容。目前该刊物已出刊21期,赠阅3万余册。



2008年起,南浔区法院以企业、学校、社区等为载体,建立温暖帮教基地,目前已有温暖帮教基地21个,累计为120余名未成年缓刑犯提供公益劳动及工作、学习机会。

2013年,南浔区法院正式成立“未成年人案件综合审判庭”,温奕弋担任副庭长。图为温奕弋赴湖州市看守所接一名刑满释放的未成年犯,并购买车票送其回家。



2014年9月,温奕弋提议并积极筹措,联合南浔区慈善总会成立湖州市首个法治关爱“温暖基金”,用于资助刑事审判案件中经济困难的未成年被告人、未成年被害人,刑期较长罪犯未成年子女中的经济困难者,以及其他确需帮助的未成年人,至今累计募集基金55万元,资助150余人次。



2015年5月,温奕弋牵头创设未成年人社会观护团,为外地籍涉案未成年人提供观护帮助。目前,已吸纳成员40余名,为30余名外地籍涉案未成年人提供观护服务。图为南浔区妇联副主席闵陈晨为一名未成年被告人担任合适成年人,出席参加庭审。

2016年5月,南浔区法院首次召开未成年人法治关爱工作新闻发布会,发布未成年人刑事审判白皮书,以增强全社会保护未成年人、预防未成年人犯罪的意识。



2016年5月,温奕弋负责的温暖帮教活动室成立,该活动室购置书籍供借阅,开展心理辅导、小型演讲等活动,已累计开展心理辅导工作30余次,未成年缓刑犯反馈读书心得20余篇。

2017年6月起,温奕弋分别在南浔实验小学、菱湖小学、石淙小学、练市国强学校、浔溪中学建立温暖工作室联络站。



2019年1月,南浔区青少年法治体验馆开工建设。体验馆规划建筑面积3000平方米,以互动体验为核心,设有法理展示、场景体验、环幕剧场等区域。

